

تقلید اور اس کا حکم

الاستاذ / محمد نواز الحسنی

كلية الشريعة والقانون الجامعة الاسلاميه اسلام آباد

تقلید کا لغوی معنی:

تقلید باب تفعیل کا مصدر ہے اور باب تفعیل بذات خود متعری Transitive Verb

ہے اور یہ قلاذہ سے ماخوذ ہے اور قلاذہ گلے کے ہار کو کہتے ہیں اور اب تقلید کے معنی ہوئے:

گلے میں ہار ڈالنا اور یا کسی چیز کو گلے کا ہار بنا لینا۔

جوہری لکھتا ہے:

القلاذہ التي في العنق وقُلِّدَت المرأة فتقلدت هي ومنه التقليد

في الدين و تقليد الولاية الاعمال و تقليد البدنة ان يعلق في

عنقها شيء ليعلم انها هدى (۱)

قلاذہ اسے کہتے ہیں جو گلے میں ہو اور کہا جاتا ہے میں نے عورت کو ہار

پہنایا اور اس نے یہ ہار پہن لیا اور اسی سے تقلید فی الدین لی گئی ہے۔

یعنی دین میں کسی کی پیروی کرنا اور سربراہان مملکت کا اپنے اپنے ذمہ کام لینا اور تقلید

البدنہ کا معنی ہے کہ اس جانور کے گلے میں کوئی ایسی چیز ڈال دینا جس سے پتہ چلے کہ یہ ایک ایسا

جانور ہے جسے منیٰ میں حج کے دنوں میں ذبح کیا جاتا ہے۔ اور ابن منظور نے بھی کئی اور معانی بیان

کرنے کے ساتھ مذکورہ بالا معنی بھی بیان کئے ہیں۔ (۲)

ابن قدامہ لکھتے ہیں:

التقليد في اللغة وضع الشيء في العنق مع الاحاطة به ويسمى

ذلك قلاذة والجمع قلائد وقال الله تعالى ولا الهدي ولا

القلائد (۳) (.....) ثم يستعمل في تفويض الامر الى الشخص

استعارة كانه ربط الامر بعنقه (۴)

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۸﴾ شوال / ذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

ابتداء میں تقلید کے معنی ہیں کہ گردن میں کوئی چیز ڈال دینا اور اسے ہار کہتے ہیں جس کی جمع فلائد ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور نہ کوئی جانور بھیجا جائے اور نہ کوئی ان کے ہار اس کے بعد کسی شخص کے کچھ سپرد کیا جائے تو اس معنی میں تقلید کو استعمال کیا جانے لگا کیونکہ گویا اس کی گردن میں کسی کام کی ذمہ داری ڈال دی گئی ہے۔

تقلید کا اصطلاحی معنی:

عرفہ الغزالی ہو قبول قول بلا حجة (۵)

امام غزالی نے اسکی یوں تعریف کی: کسی کی بات بغیر دلیل کے قبول کر لینا۔

ابن قدامہ نے یوں تعریف کی:

هو قبول قول الغير من غير حجة (۶)

کسی دوسرے کی بات بلا دلیل قبول کرنا یہ تقلید ہے۔

شیخ محبت اللہ البہاری نے یوں تعریف کی ہے:

هو العمل بقول الغير من غير حجة (۷)

کسی دوسرے کی بات پر بغیر کسی دلیل کے عمل کرنا یہ تقلید ہے اور یہی

تعریف شوکانی نے کی ہے۔ (۸)

ان تعریفات سے پتہ چلتا ہے کہ جس امام یا مجتہد کی تقلید کی جاتی ہے اس کا یہ مقصد نہیں

ہوتا کہ اس کی رائے یا قول یا ماخذ شریعت میں سے کوئی ایک ماخذ ہے جیسے قرآن مجید، حدیث، اجماع

اور قیاس تاہم مجتہد شریعت میں ایک اتھارٹی Authority ہے لہذا جو بات شرعی نقطہ نگاہ کو واضح

کرنے کے لئے پیش کی ہے اس پر اعتماد و عمل کرنا ایسا ہی ہے جیسے کسی اسپیشلسٹ ڈاکٹر

Specialist Doctor کی رائے پر کسی مریض کی مرض اور اس کی دوا کے بارے میں اعتماد کیا

جاتا ہے اور بلا چوں و چرا اس پر عمل کیا جاتا ہے اور اس کی وضاحت میں یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ

پاکستان میں آئین Constitution اور اسی طرح دوسرے قانونی ایکٹ Law Acts مدون

شکل میں موجود ہیں مگر کروڑوں پاکستانی باشندے ایسے ہیں جو انہیں سمجھنے سے قاصر ہیں بلکہ پونیورسٹی

☆ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۸۰ ہجری اور سن وفات ۵۰ ہجری ہے ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۹﴾ شوال ۱۳۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

اور کالجز کا پڑھا لکھا طبقہ بھی اسے سمجھنے سے قاصر ہے اور جب بھی کوئی عدالت میں کیس دائر کرتا ہے تو کسی ماہر وکیل کی تلاش کرتا ہے اور اس کی قانونی تشریحات Interpretation اور ان کے آئینی مشوروں پر اعتماد کرتا ہے اور ان پر عمل کرتا ہے اور اس کے ساتھ اس وکیل کو وہ شخص نہ حاکم سمجھتا ہے اور نہ قانون ساز بلکہ اسے صرف قانون دان سمجھتا ہے اور یہ جانتا ہے کہ اسے قانون نہیں پر مکمل دسترس حاصل ہے اور اس کی گتھیا سلجھانے اور بیان کرنے کی اہلیت رکھتا ہے۔

بالکل اسی طرح کا تعلق ائمہ مجتہدین کا ہے وہ بھی قرآن دانی اور سنت فہمی میں اتھارٹی ہیں اور اس میدان Field میں مکمل دسترس رکھتے ہیں۔

لہذا ان کی بیان کردہ قرآن مجید اور سنت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح اور تفسیر پر اعتماد کیا جاتا ہے اور عمل بھی اور اسی کا نام تقلید ہے۔

تقلید کی ابتدا اور اس کا ارتقاء:

چوتھی صدی ہجری سے قبل کسی ایک امام یا کسی ایک فقہی مذہب کی تقلید کا رواج نہ تھا جب کوئی مسئلہ درپیش آتا تو کسی معتبر عالم سے اس کا شرعی حکم دریافت کر لیا جاتا اور اس پر بغیر کسی ہچکچاہٹ کے عمل شروع کر دیا جاتا اور یہی سمجھا جاتا کہ شریعت پر عمل کیا جا رہا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع ہو رہی ہے۔

چوتھی صدی ہجری میں یہی انداز بروئے کار رہا اور پڑھنے پڑھانے والے اگر انہیں کسی قسم کی فقہی دشواری پیش آتی تو صحابہ اور جمہورتابعین کے افعال و اقوال کی طرف رجوع کرتے اگر یہاں سے انہیں کوئی قابل اطمینان چیز نہ ملتی تو متقدمین علماء میں سے کسی ایک کے قول اور رائے کو اپنالیتے اور اگر اس مسئلہ میں متقدمین علماء کی دو یا دو سے زیادہ آراء یا اقوال پائے جاتے تو جو ان میں سے زیادہ قابل اعتماد ہوتا اسے اختیار کر لیتے خواہ وہ اہل مدینہ کا قول ہوتا یا اہل کوفہ کا اور اگر ایسا کرنا ممکن نہ ہوتا تو اس دور کے ایسے علماء کی طرف رجوع کیا جاتا جو اہل تریح سمجھے جاتے تھے یعنی ایسے علماء جن میں یہ صلاحیت تھی کہ دو مختلف آراء میں سے کسی ایک کو دوسری پر دلیل کی بنیاد پر ترجیح دے سکتے تھے۔

اور اگر ایسا بھی ممکن نہ ہوتا تو پھر اس دور کے ایسے قابل فخر علماء کی طرف رجوع کیا جاتا

☆ امام مالک بن انس رحمۃ اللہ علیہ کی ولادت سن ۹۳ ہجری میں اور وفات ۷۹ ہجری میں ہوئی ☆

تھا جنہیں اہل تخریج سمجھا جاتا تھا جو متقدمین کی بیان کردہ فروعات اور اصولوں پر مکمل دسترس رکھتے تھے اور ان میں مزید غور و خوض کر کے اور احکام کی تخریج کر سکتے تھے اور اس طرح درپیش مشکل مسائل اور واقعات کا شرعی حل تلاش کیا جاتا تھا اور جو عالم جس فقہ میں زیادہ ماہر ہوتا اسے اس کی طرف منسوب کیا جاتا تھا اور کہا جاتا تھا کہ یہ حنفی فقیہ ہے اور یہ شافعی اور یہ مالکی۔

چوتھی صدی ہجری کے بعد سے کچھ تو علماء کے باہمی اختلافات کی شدت کی وجہ سے اور کچھ ان کے آئے دن بحث و مناظرہ کی وجہ سے اور کچھ علمی انحطاط اور زوال کی وجہ سے اور کچھ علماء کی ذاتی اور اخلاقی معیار میں پستی آ جانے کی وجہ سے اس میں عافیت سمجھی گئی کہ مذاہب مدونہ اور ائمہ مجتہدین کی تقلید اختیار کر لی جائے اور ان کے بیان کردہ فتاویٰ پر عمل کیا جائے تاہم ایک عرصہ تک اس اسلامی طرز زندگی میں تقلید شخصی کی وہ پابندی پیدا نہیں ہوئی تھی جو بعد کی صدیوں میں نظر آتی ہے اس طرح رفتہ رفتہ تقلید شخصی کو اپنایا گیا۔

اور یہ حالات کا شدید ترین دباؤ اور بھاؤ تھا کیونکہ تاتاریوں نے عالم اسلام کی مرکزیت کو تہہ و بالا کر دیا تھا۔ علمی مراکز پریشان و ویران ہو چکے تھے اور وہ بلند پایہ شخصیات جو اجتہاد یا تریج یا تخریج مسائل پر دسترس رکھتی تھیں ناپید ہو گئیں تھیں جگہ جگہ جاہلوں اور فتنہ انگیزوں کا قبضہ تھا اور آئے دن دین کے اندر بے سرو پاتاویلات شروع ہونے لگیں تو اس کی وجہ سے علماء نے یہی بہتر سمجھا کہ جو مذاہب قرآن و سنت کی کسوٹی پر اتر چکے ہیں اور ان کی تدوین بھی ہو چکی ہے تو انہیں اپنایا جائے اور اسی میں ہماری سلامتی اور عافیت ہے اور چونکہ یہ خصوصیت مذاہب اربعہ مشہورہ میں بدرجہ اتم پائی جاتی تھی اس لئے انہیں بطور مذاہب اپنایا گیا اور یہاں سے باقاعدہ تقلید کا عمل شروع ہو گیا اور اسی تقلید میں مجتہد اور امام مذہب کی حیثیت صرف اتنی ہوتی تھی کہ وہ ایک شریعت اسلامی کا ترجمان اور شارح ہے نہ کہ وہ ایک شارح یا پیغمبر ہے بلکہ اسے پیغمبر اسلام اور اپنے درمیان ایک مضبوط اور قابل اعتماد واسطہ سمجھا جاتا تھا اور اس کے بیان کردہ تمام فقہی مسائل کو اسی زاویہ نگاہ سے قابل اعتبار اور قابل اعتماد سمجھا گیا اور اسے شریعت اسلامیہ پر عمل کرنے کا ایک بہترین ذریعہ کے طور پر اپنایا اور اختیار کر لیا گیا۔ (۹)

تقلید کو اپنانے کے کئی عوامل ہو سکتے ہیں مگر ان میں جو اہم قسم کے عوامل ہو سکتے ہیں وہ

درج ذیل ہیں:

۱۔ طلباء کا اپنے اساتذہ کا اجترام، یہ وہ فیکٹر ہے جس کی بنیاد پر طلبہ کی یہ بھرپور کوشش رہی کہ ان کے اساتذہ یا پھر اپنے اساتذہ کے اساتذہ کے بیان کردہ اصول اور ان کی بیان کردہ فروع کی باقاعدہ اتباع کی جائے اور یہ سلسلہ نسل در نسل چلتا رہا یہاں تک کہ خالص تقلید کا دور شروع ہو گیا جس میں تقلید سے ذرا برابر انحراف کو معیوب سمجھا جانے لگا۔ (۱۰)

تنگ نظری اور تعصب پرستی:

متاخرین علماء کے ہاں اس قدر تنگ نظری پیدا ہو گئی کہ اپنے امام کی فقہی آراء کو اپنا مذہب بنا لیا اور دوسرے امام کی فقہی آراء سے تعصب برتنے لگے اور ان کی فقہی کتب کو پڑھنا مناسب نہیں سمجھتے تھے اور اس چیز نے انہیں تقلید کے دہانے پر لاکھڑا کر دیا۔ (۱۱)

حکام کی بے جا مذہبی مداخلت:

ان ادوار میں حکمرانوں کی یہ کوشش رہی کہ کسی خاص فقہی مذہب کے عالم کو قاضی متعین کیا جاتا جیسے کہ عراق میں حنفی مذہبی کا قاضی مقرر کیا جاتا رہا اور انڈس اور افریقی ممالک میں فقہ مالکی کا قاضی معین کیا جاتا رہا۔ اس طرح ہر علاقہ کے علماء اور طلبا، حکمرانوں کی ان خواہشات اور قاضی کے لئے بنیادی ریکوئرنمنٹ Requirement کو دیکھ کر اس امام کی فقہ کو پڑھتے اور اس میں بھرپور مہارت پیدا کرتے اور اس طرح دوسرے فقہی مذاہب اور ان کے مسائل سے بالکل یا تقریباً نااہل رہتے۔ (۱۲)

(۴) عقلی تحریک:

یہ ایک ایسی تحریک تھی جو اسلام کی مسلمہ اور ثابت شدہ حقیقتوں کو آزاد عقلی زاویہ نگاہ سے پرکھنے لگی اور امت مسلمہ کے بنیادی عقیدہ اور اتقائی مسئلہ میں عقل کے گھوڑے دوڑا دیئے اور

امام محمد بن ادریس شافعی فرماتے ہیں: فقہ میں مجھ پر سب سے زیادہ احسان امام محمد بن حسن کا ہے

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۱۲﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۳۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
 اختلافات پیدا کر دیئے۔ اللہ تعالیٰ کا کلام قرآن مجید قدیم ہے یہ ایک متفقہ مسئلہ تھا، اس تحریک کے
 ارکان نے اس کا انکار کر دیا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ جیسے جلیل القدر صحابی کو غیر ثقہ راوی قرار
 دے دیا حالانکہ مسلمانوں کا یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ تمام صحابہ عادل تھے، اسی طرح خدا تعالیٰ کی سات
 ذاتی صفات میں مسلمانوں کے عام عقیدہ پر حملے کئے اور عقلی موٹگانیاں کی۔
 اسی طرح اس تحریک نے مسلمانوں کے اندر بالچل چا دی اور ملت اسلامیہ میں نئے
 اختلافات کو جنم دیا۔

جس کی وجہ سے قدامت پسند مفکرین اور علماء نے اسی تحریک کو ایک تحریمی قوت اور امت
 مسلمہ کے استحکام کے لئے ایک شدید خطرہ قرار دیا۔ اس کے سدباب کے لئے علماء نے سخت رویہ
 اپنایا، جس کے نتیجے میں اجتہاد کا دروازہ بھی بند کر دیا اور ثابت شدہ مذاہب فقیہ کی تقلید کا حکم دے دیا
 تاکہ کسی کو اپنی خواہشات کے مطابق شریعت اسلامی میں موٹگانیاں کرنے کی جرأت نہ ہو۔ اور اس
 سخت گیری کا مقصد یہ تھا کہ امت اسلامیہ کی یکجہتی اور اتحاد کو پارہ پارہ ہونے سے بچایا جائے۔

(۵) مسلمانوں کی شکست و ریخت:

بغداد مسلمانوں کا دارالسلطنت ہونے کے ساتھ ان کا ایک علمی اور اسلامی مرکز اور اسلام
 کا ایک قلعہ تھا۔ تیرہویں صدی عیسوی کے وسط میں تاتاریوں کے حملے نے مسلمانوں کے اس مرکز کو
 اس انداز سے تاخت و تاراج کیا کہ تمام مؤرخ بغداد کی تباہی کی داستان اس طرح بیان کرتے ہیں
 کہ جیسے وہ اسلام کے اور مسلمانوں کے مستقبل سے تقریباً ناامید اور مایوس ہو چکے ہیں۔ اس سیاسی
 زوال کے ساتھ مسلمان مفکرین ذہنی انتشار کا شکار ہو گئے۔ ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے اس وقت
 کے علماء نے تقلید کو اپنا لینے میں امت اسلامی کی عافیت و سلیمت سمجھی اور اجتہاد کے نام پر مزید
 اختلافات و نزاعات کی راہ کو بالکل بند کر دیا۔ (۱۳)

میدان تقلید:

اسلام کے جن احکام میں تقلید صحیح قرار دی گئی ہے ان کو جاننے کے لئے یہ بتانا مناسب
 ہو گا کہ اسلام کے احکام دو طرح کے ہیں ایک وہ جن کا تعلق مسلمانوں کے عقائد سے ہے۔

☆ امام مالک بن انس رحمہ اللہ علیہ کی ولادت سن ۹۳ ہجری میں اور وفات ۷۹ ہجری میں ہوئی ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۱۳﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ بمطابق جنوری ۲۰۰۲ء
 مسلمانوں کے عقائد سے مراد ایمانیات ہیں جیسے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا عقیدہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وسلم کی نبوت و رسالت کا عقیدہ، آسمانی کتابوں اور ملائکہ کے ساتھ ایمان لانا۔ ان عقائد میں تقلید
 بالکل جائز نہیں بلکہ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اپنی بساط کے مطابق ان کو سمجھے اور اپنا علم پختہ بنا لے
 خواہ وہ پڑھا لکھا ہے یا نہیں۔ (۱۴)

دوسرے اسلام کے وہ احکام ہیں جن کا تعلق انسانی اعمال سے ہے اور یہ انسانی اعمال
 چار قسم کے ہیں۔ (۱) عبادات (۲) عادات یعنی اخلاق (۳) معاملات یعنی دوسروں کے ساتھ لین
 دین (۴) جرائم اور عقوبات (Crimes and Punishment)

ان اعمال سے متعلق اسلامی احکام دو طرح کے ہیں ایک تو وہ احکام ہیں جن کے بارے
 میں ہمیں قطعی اور یقینی طور پر معلوم ہے کہ یہ شریعت کے احکام ہیں کیونکہ ان احکام کا شریعت کی
 نصوص سے پتہ چلتا ہے وہ نصوص ثبوت اور دلالت دونوں اعتبار سے قطعی ہیں جیسے نماز، زکوٰۃ، روزہ،
 حج، قتل، زنا اور چوری وغیرہ کے احکام ہیں۔ ایسے احکام میں تقلید جائز نہیں۔ (۱۵)

دوسرے وہ شرعی احکام ہیں جو شریعت کی ایسی نصوص سے ثابت ہیں جو یا ثبوت کے
 اعتبار سے قطعی نہیں جیسے کہ چند واحد یا دلالت کے اعتبار سے قطعی نہیں اور یا ثبوت اور دلالت دونوں
 اعتبار سے قطعی نہیں بلکہ ظنی ہیں۔

اس قسم کے احکام میں عام آدمی کے لئے تقلید جائز ہے۔

خطیب بغدادی لکھتے ہیں:

و اما الاحکام الشرعية فضربان احدهما يعلم بضرورة عن دين
 الرسول صلى الله عليه وسلم كالصلوات الخمس والزكاة وصوم
 شهر رمضان والحج ونحر الزنا وشرب الخمر وما اشبه ذلك
 فهذا لا يجوز التقليد فيه لان الناس كلهم يشتركون في ادراكه
 والعلم به فلا معنى للتقليد فيه و ضرب اخر لا يعلم الا بالنظر
 والاستدلال كفروع العبادات والمعاملات والفروج والمناكحات
 وغير ذلك من الاحكام فهذا يسوغ فيه التقليد (۱۶)

شرعی احکام دو طرح کے ہیں ایک وہ جو صراحتاً اور بدلتاً دین کا حصہ ہیں

جیسے پانچوں نمازیں، زکوٰۃ، رمضان کے روزے، حج نیز زنا، شراب نوشی کی حرمت اور انہیں جیسے دوسرے احکام۔ اس قسم کے احکام میں تقلید بالکل جائز نہیں کیونکہ ان جیسی چیزوں کا علم تمام لوگوں کو قرآن مجید کا ترجمہ پڑھنے سے ہو ہی جاتا ہے، لہذا ان میں تقلید کا کوئی معنی نہیں۔

دوسرے وہ احکام جن کا علم بغیر فکر و نظر اور استدلال کے نہیں آتا جیسے عبادات سے متعلق فروعی مسائل اور معاملات اور شادی بیاہ کے مسائل اس قسم کے احکام میں تقلید جائز اور درست ہے۔

تقلید کا حکم:

تقلید کے حکم سے مراد ہے کہ کیا تقلید جائز ہے کہ نہیں؟

نیز جو لوگ اس کے جواز کے قائل ہیں وہ ایسے شخص کے لئے تقلید کا حکم دیتے ہیں جو پڑھا لکھا نہیں ہے یا اتنا پڑھا لکھا نہیں کہ شریعت کے دلائل سے مسائل کی تخریج کر سکے اور ان سے فروع (Provisions) سمجھنے کی اہلیت رکھتا ہو۔

بہر کیف تقلید کے حکم میں سب سے پہلے دورائے ہیں:

پہلا مذہب یہ کہ تقلید حرام ہے اور بالکل جائز نہیں۔

یہ مذہب بغداد کے ابوعلی الجبائی کے علاوہ دیگر معتزلہ کا ہے جن میں سے ابو القاسم الکلبی عبداللہ، جعفر بن بشر، جعفر بن حرب، قاضی ابن ابی داؤد، تمامہ بن الاثرین، نجی الاسکانی اور بشر بن المعتمر کا مذہب ہے نیز امامیہ اور ظاہریہ کا بھی یہی مذہب ہے۔

دوسرا مذہب یہ کہ تقلید جائز اور مباح ہے اور یہ اصول الفقہ کے جمہور علماء کا مذہب ہے۔

تیسرا مذہب یہ کہ تقلید ایک عام آدمی پر اور اسی طرح اس شخص پر جو اجتہاد کرنے سے عاجز ہے، واجب ہے اور یہ جمہور علماء میں سے محققین (۱۷) اور حشویہ اور تعلیمیہ کا مذہب ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ محققین کے نزدیک تقلید صرف مذکورہ بالا فروعی مسائل میں واجب ہے جبکہ حشویہ اور تعلیمیہ (۱۸) کے نزدیک مذکورہ بالا تمام شرعی احکام میں تقلید واجب ہے۔ (۱۹)

تقلید کے عدم جواز پر دلائل اور اس کا تجزیہ:

پہلی دلیل قرآن مجید میں ہے:

(و ان تقولوا علی اللہ مالا تعلمون ۵) (۲۰)

اللہ تعالیٰ کے بارے میں ایسی بات کہیں جس کا تمہیں علم نہیں۔

وجہ استدلال یہ ہے کہ اس آیت میں بلا علم کچھ کہنے سے منع کیا گیا ہے اور تقلید بھی بغیر کسی علم کے عمل اور بات کرنے کو کہتے ہیں لہذا یہ بھی ممنوع ہوگی۔

اس دلیل پر پہلا اعتراض یہ ہے کہ ہم یہ تسلیم ہی نہیں کرتے کہ تقلید میں خدا کے بارے میں ایسی کوئی بات ہوتی ہے جس کا علم نہیں ہوتا بلکہ اس کا علم اور یقین ہوتا ہے اور وہ اس لئے کہ تقلید کے جواز پر ٹھوس شرعی دلائل موجود ہیں۔

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ تقلید میں جس امام کی تقلید کی جاتی ہے اس کے بارے میں یہ کامل یقین ہوتا ہے کہ اس نے یہ جو مسئلہ بیان کیا ہے یہ شریعت کی ٹھوس دلیل پر مبنی ہے۔

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ اگر یہ بات تسلیم کر لیں کہ تقلید میں غیر یقینی بات پر عمل ہوتا ہے تو پھر یہ چیز تو اجتہاد میں پائی جاتی ہے کیونکہ اجتہادی مسئلہ بھی غیر یقینی ہوتا ہے وہ بھی صرف غالب گمان پر مبنی ہوتا ہے تو پھر اجتہاد بھی جائز نہ ہو جبکہ کوئی بھی اجتہاد کے عدم جواز کا قائل نہیں۔ (۲۱)

دوسری دلیل:

قرآن مجید میں ہے:

انا وجدنا آباءنا علی امة و انا علی اثارہم مقتدون (۲۲)

ہم نے اپنے باپ دادا کو ایک طریقہ پر پایا ہے اور ہم انہیں کے نقش قدم کی پیروی کر رہے ہیں۔

وجہ استدلال یہ ہے کہ اس آیت میں تقلید کی خواہ آباء و اجداد کی ہو یا کسی معتبر امام اور شخصیت کی مذمت کی گئی ہے اور قابل مذمت چیز شریعت میں جائز نہیں ہو سکتی لہذا تقلید جائز نہیں ہوگی۔

اس پر پہلا اعتراض یہ ہے کہ اس تقلید سے مراد عقائد میں تقلید ہے اور یہ صرف اس لئے کہ یہاں پر کچھ ایسی دلیلیں ہیں جو تقلید کو جائز قرار دیتی ہیں اور اس تعارض کو دور کرنے کا یہی آسان

امام محمد بن ادریس شافعی فرماتے ہیں: فقہ میں مجھ پر سب سے زیادہ احسان امام محمد بن حسن کا ہے

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۱۶﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء اور بہتر طریقہ ہے کہ جن آیات سے تقلید کے عدم جواز کا پتہ چلتا ہے ان سے مراد وہ تقلید ہے جو عقائد میں ہو۔ (۲۳)

اس پر دوسرا اعتراض یہ ہے کہ جس تقلید کی ان آیات میں مذمت کی گئی ہے وہ ایسے لوگوں کی تھی جو گمراہ اور بے دین تھے اور یقیناً ایسے لوگوں کی تقلید قابل مذمت ہے اور ہم جن لوگوں کی تقلید کے جواز کی بات کرتے ہیں وہ نہ صرف مسلمان اور صحیح دین کے حامل ہیں بلکہ وہ مسلمانوں کے مسلمہ ائمہ بھی ہیں۔

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ یہ آیات مشرکین کے بارے میں نازل ہوئی ہیں اور ایسی آیات کو مسلمانوں پر چسپاں کرنا قابل افسوس ہے۔ کیونکہ جس کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی ہے وہ محل نزاع ہی نہیں۔ (۲۴)

تیسری دلیل:

قرآن مجید میں ہے:

ولا تقف ما ليس لك به علم (۲۵)

اس کے درپے نہ ہوں جس کا آپ کو علم نہیں۔

وجہ استدلال یہ ہے کہ اس آیت میں ایسی چیز کی اتباع کرنے سے سختی کے ساتھ منع کیا گیا ہے جس کا علم نہ ہو اور تقلید بھی بغیر علم کے کسی کی اتباع کا نام ہے۔ لہذا یہ ممنوع ہوگی۔ (۲۶)

اعتراض:

اس پر یہ اعتراض ہے کہ علم سے مراد یہاں پر یقین ہے کیونکہ قرآن مجید میں یہ لفظ اسی معنی میں استعمال ہوا ہے نہ کہ ظن میں اور اس آیت کا تعلق ایسے امور سے ہے جن کے بارے میں یقینی علم ہونا ضروری ہے ورنہ انسان مسلمان نہیں ہو سکتا اور یہ تحقیقات ہیں اور وہ امور ہیں جو قطعی طور پر ثابت ہیں اور ایسے امور میں جمہور علماء بھی یہی کہتے ہیں کہ ان میں تقلید جائز نہیں، تقلید جن احکام میں جائز ہے وہ ظنی ہیں۔

رہی یہ بات کہ علم بمعنی یقین ہے تو یہ بات خود شوکانی نے ایک بڑے عالم سے نقل کی

☆ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۱۶۳ ہجری اور سن وصال ۲۴۱ ہجری ہے ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۱۷﴾ شوال رزوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
ہے اور مذکورہ بالا دلیل بھی شوکانی کی پیش کردہ ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

قال ابن عبدالبر حد العلم عند العلماء والمتكلمين في هذا
المعنى هو ما استيقنته و تبينه و كل ما استيقن شينا و تبينه فقد
علمه (۲۷)

ابن عبدالبر فرماتے ہیں کہ علماء اور متکلمین کے نزدیک علم کی تعریف یہ ہے
کہ جس کا آپ کو یقین آ جائے اور آپ کا ذہن اس میں بالکل واضح ہو اور
جس نے کسی کا یقین کر لیا اور وہ اس چیز کے بارے میں بالکل واضح ہو گیا
تو گویا اسے اس کا علم یعنی یقین آ گیا ہے۔

چوتھی دلیل:

قرآن مجید میں ہے:

و اذا قيل لهم اتبعوا ما انزل الله قالوا بل نتبع ما الفينا عليه اباءنا
اولو كان ابائهم لا يعقلون شينا ولا يهتدون ○ (۲۸)

جب انہیں کہا گیا جو کچھ اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے اس کی پیروی کریں تو
جواب دیا کہ ہم تو صرف اس کی اتباع کریں گے جس پر اپنے آباؤ اجداد کو
پایا۔ خواہ انکے آباؤ اجداد کسی چیز کی سمجھ نہ رکھتے ہوں اور بالکل گمراہ ہوں۔

وجہ استدلال: اس آیت میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اتباع کے علاوہ کسی اور کی
کورانہ تقلید اور اتباع کی سخت مذمت کی ہے۔

جب تقلید قابل مذمت ہے تو حرام ہوگی نہ کہ جائز۔

اعتراض:

اس پر پہلا اعتراض تو یہ ہے کہ یہ آیت کریمہ اسلام کے ان احکام کا ذکر کر رہی ہے جن کا
تعلق عقائد سے ہے جیسے توحید، رسالت اور عقیدہ آخرت وغیرہ اور یہ آیت عقائد میں تقلید و اتباع
سے منع کر رہی ہے اور جمہور علماء بھی عقائد میں تقلید جائز نہیں کہتے۔

☆ قانون شریعت ہی کا دوسرا نام فقہ اسلامی ہے ☆

فما يحل الاستفتاء فيه الاحكام انظية لا العقلية المتعلقة
بالاعتقاد فان المطلوب فيها العلم على المذهب الصحيح فلا
يجوز التقليد فيها بل يجب تحصيلها بالنظر الصحيح و هو قول
الاكثرين و اختاره الرازی والامدی و ابن الحاجب بل حكان
الاستاذ الاسفرائینی عن اجماع اهل العلم من الحق و غيرهم من
الطوائف (۲۹)

ظنی مسائل میں استفتاء جائز ہے نہ کہ عقلی احکام میں۔ جن کا تعلق اعتقاد سے ہے کیونکہ ان میں قطعی علم درکار ہے چنانچہ صحیح مذہب یہی ہے کہ عقائد میں تقلید جائز نہیں کیونکہ ایسے عقائد کو صحیح استدلال کے ذریعہ جاننا ضروری ہے اور یہی جمہور کا قول ہے اور اسے ہی امام رازی، آمدی اور ابن الحاجب نے اختیار کیا ہے اور استاذ اسفرائینی نے علماء حق اور دوسرے کئی گروہوں کا اس پر اجماع نقل کیا ہے۔

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے آباء و اجداد کی تقلید کرنے کی مذمت کی ہے جو رشد و ہدایت سے بالکل عاری اور خالی اور گمراہ تھے۔ جمہور علماء نے جن ائمہ کی تقلید کو جائز قرار دیا ہے وہ تو رشد و ہدایت کے قابل فخر مقام پر فائز تھے۔ لہذا ان محترم شخصیات اور قابل قدر بزرگوں کو کافروں کے آباء و اجداد پر قیاس کرنا یہ قیاس مع الفارق ہے۔

تیسرا اعتراض یہ کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کی اتباع و تقلید سے منع کیا ہے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی شریعت کو یکسر مسترد کر دیا تھا اور اس کا سختی سے انکار کیا جبکہ ائمہ مجتہدین تو وہ عظیم ہستیاں ہیں جو شریعت کا عمل پیکر اور بینارہ نور ہیں۔ ایسے لوگوں کی اتباع اور تقلید کو منکرین اسلام کی اتباع پر قیاس کرنا میرے خیال میں بڑی ناانصافی ہے۔

پانچویں دلیل:

قرآن مجید میں ہے:

☆ قال الامام الشافعی رحمہ اللہ تعالیٰ: امن الناس علی فی الفقہ محمد بن حسن ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۱۹﴾ شوال / ذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

اتخذوا احبارہم و رهبانہم ارباباً مِّنْ دُونِ اللّٰهِ (۳۰)

انہوں نے اپنے علماء اور تارک الدنیا زاہدوں کو اللہ تعالیٰ کے علاوہ اپنا پروردگار بنا لیا۔

شوکانی نقل کرتے ہیں:

اخرج البيهقي و ابن عبد البر عن حذيفه بن ايمان انه قيل له في قوله تعالى (اتخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون الله) اكانوا يعبدونهم فقال: لا ولكن يحلون لهم الحرام فيحلونه و يحرمون عليهم الحلال فيحرمونه فصاروا بذلك ارباباً (۳۱)

بیہقی اور ابن عبد البر نے حضرت حذیفہ بن ایمان سے روایت کیا ہے کہ ان سے اللہ تعالیٰ کے مذکورہ بالا فرمان کے بارے میں یہ پوچھا گیا کہ کیا وہ لوگ ان احبار اور رهبان کی عبادت کرتے تھے تو حضرت حذیفہ نے فرمایا کہ نہیں بلکہ وہ احبار و رهبان حرام کو لوگوں کے لئے حلال بتاتے تو لوگ انہیں حلال سمجھنے لگتے اور حلال کو ان پر حرام بتاتے تو لوگ انہیں حرام سمجھنے لگتے اور اس لئے یہ ارباب بن گئے۔

اعتراض:

اس پر تین اعتراض کئے گئے ہیں:

پہلا اعتراض یہ کہ کسی مجتہد کی تقلید اور اتباع ایک شارع اور قانون ساز کی حیثیت سے نہیں کی جاتی بلکہ یہ اس کی شارح قانون اور ترجمان شریعت کی حیثیت سے کی جاتی ہے اور یہ حضرات اسی چیز کو حلال بناتے ہیں جو شریعت اسلامی میں حلال ہے اور اسی چیز کو حرام کہتے ہیں جسے شریعت نے حرام قرار دیا ہے۔

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ احبار و رهبان کے احکام و اقوال کی تقلید و اتباع کی، اس لئے مذمت کی گئی ہے کہ ان کے احکام اسلامی شریعت کے بالکل خلاف تھے۔

جبکہ ائمہ مجتہدین کے بیان کردہ فقہی مسائل اسلامی شریعت کے عین مطابق ہیں۔

لام محمدی اور لیس شافعی فرماتے ہیں: فقہ میں مجھ پر سب سے زیادہ احسان امام محمد بن حسن کا ہے

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی (۲۰۰) شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
تیسرا اعتراض یہ ہے کہ ائمہ مجتہدین کو اصل کتاب کے احبار و رہبان کے زمرہ میں داخل کرنا ایک تعصب ہے کیونکہ اہل کتاب کے نزدیک پوپ گناہ سے پاک ہے اور وہ ایک شارع Legislator, or Law giver ہے اور اسے یہ حق Right حاصل ہے جسے چاہے حلال کرے اور جسے چاہے حرام قرار دے۔

انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا (Encyclopaedia of Burtanica) میں ہے ”پوپ واضح قانون (Law maker) اور قاضی کی حیثیت میں اسے وہ تمام اختیارات حاصل ہیں جو کلیساؤں کی اجماعی کونسل کو حاصل ہیں۔ چنانچہ پوپ کے اقتدار اعلیٰ کے دو لازمی حقوق ہیں۔ ایک یہ کہ عقائد وغیرہ کے سلسلے میں وہ غلطی اور خطا سے پاک ہے اور دوسرا یہ کہ تمام اصل عقیدہ پر ہر پہلو سے اسے مکمل قانونی اختیار حاصل ہے۔ (۳۲)

دوسری جگہ میں لکھا ہے کہ رومن کیتھولک چرچ (Roman Catholic Church) پوپ کی معصومیت کا قائل ہے کہ جب پوپ اصل عقیدہ پر نافذ ہونے والا ایسا فرمان جاری کرے جو ان کے عقائد یا اخلاقیات سے متعلق ہو تو وہ اس میں کبھی غلطی نہیں کر سکتا۔ (۳۳)
مذکورہ بالا اقتباس سے پتہ چلتا ہے کہ اہل کتاب کے نزدیک پوپ کو درج ذیل مراتب حاصل تھے۔

۱۔ پوپ اہل کتاب کے نزدیک ایک مستقل حجت ہے جبکہ تقلید کی تعریف میں یہ بات سامنے آئی ہے کہ مجتہد کا قول بذات خود کوئی حجت نہیں۔

۲۔ پوپ کو عقائد میں بھی کوئی حکم جاری کرنے کا مکمل اختیار حاصل ہے اور اس کا ایسا حکم عیسائیوں پر نافذ العمل ہوگا۔ جبکہ ائمہ مجتہدین کے مقلدین، عقائد میں تقلید کے قائل ہی نہیں۔

۳۔ عیسائیوں کے نزدیک پوپ کو واضح قانون اور شارع کی حیثیت حاصل ہے جبکہ ائمہ مجتہدین کی حیثیت صرف شارع قانون کی ہے نہ کہ شارع اور واضح کی۔

۴۔ عیسائی مذہب میں احبار و رہبان یعنی پوپ خطا اور غلطی سے پاک ہے جبکہ جمہور اہل السنّت کے نزدیک ائمہ کرام معصوم عن الخطا نہیں بلکہ ان کے ہر اجتہاد میں خطا کا احتمال رہتا ہے۔

۵۔ عیسائیوں کے نزدیک پوپ کو مکمل قانونی اختیار حاصل ہے اور کسی عیسائی کو اس کے کسی حکم

سے سر مو انحراف کی اجازت نہیں جبکہ ائمہ مجتہدین کے مقلدین کے نزدیک اپنے امام کے قول اور مسئلہ کو چھوڑ کر کسی دوسرے امام کے قول اور مسئلہ کو اختیار کیا جاسکتا ہے اور سب مقلدین کے نزدیک یہ بات مسلم ہے کہ تمام ائمہ کرام برحق ہیں اور ہر مقلد جس طرح اپنے امام کو برحق اور اس کے فقہی مسائل کو صحیح سمجھتا ہے، قرآن مجید اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں بیان کردہ اسلامی احکام پر عمل کرنے کی منزل کو پانے کے چار مسلمہ راستے ہیں جن کی حدود اور نشانات کو واضح طور پر بیان کر دیا گیا ہے اور یہ وہ راستے ہیں جو جانے پہچانے بھی ہیں اور آزمودہ بھی یعنی اگر انہیں سے کسی ایک جاہد راہ پر کوئی مسلمان گامزن ہوتا ہے تو یقیناً اسے منزل مل ہی جاتی ہے اب رہا یہ سوال کہ ان میں سے کسی ایک کی تقلید اور اتباع کی پابندی کیوں ضروری ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ صرف اس لئے تاکہ باسانی منزل کو پایا جائے اور راستہ بدل کر چلنے کی صعوبتوں اور ذہنی پریشانیوں سے بچایا جائے۔

چھٹی دلیل:

قرآن مجید میں ہے:

و اذا قيل لهم تعالوا الي ما انزل الله الي الرسول قالوا حسبنا ما وجدنا عليه ابائنا او لو كان ابائهم لا يعلمون شيئا ولا يهتدون ○
(۳۳)

جب ان کفار سے کہا جائے کہ جو اللہ تعالیٰ اپنے رسول پر نازل فرمایا ہے اس کو اپنا لو تو جواب دیتے ہیں کہ جس پر ہم نے اپنے آباء و اجداد کو پایا ہے وہی ہمارے لئے کافی ہے۔ اگرچہ ان کے آباء و اجداد کچھ نہیں جانتے تھے اور نہ ہی وہ ہدایت یافتہ تھے۔

وجہ الاستدلال: اگرچہ یہ آیت کفار کے متعلق نازل ہوئی ہے لیکن جو علت ان کفار کے انکار کی ہے وہ بعینہ مقلدین میں بھی پائی جاتی ہے لہذا جس طرح کفار قابل مذمت ہیں اسی طرح یہ مقلدین بھی اور یہ صرف تقلید کی وجہ سے ہے لہذا تقلید جائز نہیں ہے۔ (۳۵)

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۲﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
اعتراض:

مقلدین کو کفار پر قیاس کرنا صحیح نہیں کیونکہ کفار نے ایسے آباء و اجداد کی اتباع کو اختیار کیا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت اسلامی کو نہیں مانتے تھے اور دورِ جہالت کے اصولوں پر ڈٹے ہوئے تھے۔ جبکہ مقلدین ایسے حضرات کی اتباع کرتے ہیں جو نہ صرف شریعت اسلامی کو دل و جان سے مانتے ہیں بلکہ اس پر ساری زندگی عمل بھی کیا اور دوسروں کو بھی عمل کرنے کی تلقین کی اور اس پر مستزاد یہ کہ اس شریعت اسلامی کے اجمالی اور احتمالی احکام کو واضح (Explain) بھی کیا۔

ساتویں دلیل:

شوکانی مرحوم نے یہاں پر کئی اور اس قسم کی آیات کو استدلال کے طور پر پیش کیا ہے جو کہ درج ذیل ہیں:

۱- و كذلك ما ارسلنا من قبلك في قرية من نذير الا قال مترفوها
انا وجدنا اباة نا على امة و انا على اثارهم مقتدون ○ قال اولو
جنتكم باهدى مما وجدتم عليه اباة کم ط قالوا انا بما ارسلتم به
كفرون ○ (۳۶)

اسی طرح تم سے پہلے جس بستی میں بھی ہم نے کوئی خوف دلانے والا بھیجا تو اس کے کھاتے پیتے لوگوں نے یہی جواب دیا کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو ایک طریقہ پر پایا ہے اور ہم ان کے نقش قدم کی پیروی کر رہے ہیں ہر نبی نے ان سے پوچھا کیا تم اسی ڈگر پر چلتے رہو گے خواہ میں تمہیں اس سے زیادہ صحیح راستہ بتاؤں جس پر تم نے اپنے باپ دادا کو پایا۔ انہوں نے سارے رسولوں کو یہی جواب دیا کہ جس دین کی طرف بلانے کی طرف تم بھیج گئے ہو ہم اس کا انکار کرتے ہیں۔

۲- اذ تبرأ الذين اتبعوا من الذين اتبعوا وراوا العذاب و تقطعت بهم
الاسباب ○ وقال الذين اتبعوا لو ان لنا كرة فنتبرأ منهم كما
تبرأوا منا كذا لك يريهم الله اعمالهم حسرات عليهم وما هم

☆ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۸۰ ہجری اور سن وفات ۱۵۰ ہجری ہے ☆

وہی پیشوا اور رہنما جن کی دنیا میں پیروی کی گئی تھی اپنے اتباع گزاروں سے لا تعلق ظاہر کریں گے، مگر سزا پا کر رہیں گے اور ان کے سارے وسائل و اسباب کا سلسلہ ٹٹ جائے گا اور وہ لوگ جو دنیا میں ان کی پیروی کرتے تھے کہیں گے کہ کاش ہم کو پھر ایک موقع دیا جاتا تو جس طرح آج یہ ہم سے بیزاری ظاہر کر رہے ہیں ہم ان سے بیزار ہو کر دکھاتے یوں اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے وہ اعمال جو یہ دنیا میں کر رہے ہیں ان کے سامنے اس طرح لائے گا کہ یہ حسرتوں کے ساتھ ہاتھ ملتے رہیں گے مگر آگ سے نکلنے کی کوئی راہ نہ پائیں گے۔

۳- اذ قال لابیہ و قومہ ما ہذہ التماثل الی انتم لها عاکفون ط قالوا

وجدنا اباہنا لہا عابدین ○ (۳۸)

یاد کرو وہ موقع جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ اور قوم سے کہا تھا کہ یہ مورثیں کسی ہیں جن پر تم بھگتے ہوئے ہو تو انہوں نے جواب دیا ہم نے اپنے باپ دادا کو ان سورتیوں کی عبادت کرتے پایا ہے۔

۴- انا اطعنا سادتنا و کبرآءنا فاضلونا السبیل (۳۹)

ہم نے اپنے سرداروں اور اپنے بڑوں کی اطاعت کی اور انہوں نے راہ راست سے بے راہ کر دیا۔

ان آیات کو نقل کرنے کے بعد شوکانی مرحوم لکھتے ہیں:

و ان کان تنزیلہا فی الکفار لکنہ قد صح تاویلہا فی المقلدین لا تحاد العلة و قد تقرر فی الاصول ان الاعتبار بعموم اللفظ لا بخصوص السبب و ان الحکم یدور مع العلة و جودا و عدما (۴۰) اگرچہ ان آیات کریمہ کا نزول کفار کے بارے میں ہے تاہم انہیں بذریعہ تاویل مقلدین پر منطبق کرنا صحیح ہے کیونکہ نصوص میں لفظ کے عموم کا اعتبار کیا جاتا ہے نہ کہ شان نزول کا اور ہمیشہ شرعی حکم علت کے ساتھ رہتا ہے اگر

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۳﴾ شوال ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
 علت ہو تو حکم بھی ہوگا اور علت نہیں تو اس کا حکم بھی نہیں ہوگا۔

پھر فرمایا:

وقد احتج اهل العلم بهذا الآيات على ابطال التقليد ولم يمنهم
 من ذلك كونها نازلة في الكفار (۴۱)
 اہل علم حضرات نے انہیں آیات سے تقلید کے بطلان پر استدلال کیا ہے
 اور انہیں اس بات نے ایسا کرنے سے نہیں روکا کہ یہ آیات تو صرف کفار
 کے بارے میں نازل ہوئی ہیں۔

اعتراض:

اس پر وہی اعتراض ہو سکتا ہے جس کا ہم نے چھٹی دلیل کے ذیل میں ذکر کیا ہے۔ باقی
 رہی یہ بات کہ اہل علم حضرات نے انہیں آیات سے تقلید کے بطلان پر استدلال کیا ہے تو ان اہل علم
 حضرات سے کون مراد ہیں۔ اگر ان سے مراد شوکانی مرحوم کی طرح کے امال ظاہر جیسے ابن حزم ظاہری
 اور چند معتزلہ اور ابن القیم مراد ہیں تو ان کے استدلال سے کوئی فرق نہیں پڑتا اور اگر ان سے مراد کوئی
 اور اہل حضرات ہیں تو یہ بات قابل تسلیم نہیں کیونکہ امر واقع اس کے بالکل خلاف ہے۔

آٹھویں دلیل:

یہ دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارک سے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا:

”طلب العلم فريضة على كل مسلم“ (۴۲)
 علم کا طلب کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔

اعتراض:

پہلا اعتراض تو یہ ہے کہ یہ حدیث محل نزاع ہی نہیں کیونکہ شریعت میں علم کا معنی یقین
 ہے اور تقلید اجتہادی مسائل میں ہوتی ہے اور اجتہادی مسائل ظنی ہوتے ہیں نہ کہ یقینی (۴۳)
 دوسرا اعتراض یہ ہے کہ اس فرض سے مراد فرض کفائی ہے نہ کہ فرض عین ورنہ مسلمانوں

☆ میں نے امام محمد سے بڑھ کر کوئی فصیح نہیں دیکھا (امام محمد بن اور لیس شافعی) ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۵﴾ شوال ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
 پر عرصہ حیات تنگ ہو جائے گا اور یہ زندگی اجیرن بن جائے گی کیونکہ ہر شخص تو علم کے حصول میں لگا
 ہو گا تو پھر کاشت کون کرے گا، زرعی اجناس کہاں سے پیدا ہوں گی، مسلمان ان کے بغیر کیسے زندہ
 رہیں گے، نیز کاشت کاری کے لئے آلات و ادوات کی ضرورت ہوتی ہے جو ہمیں درکھان، لوہار مہیا
 کرتے ہیں وہ کہاں اور کیسے پیدا ہوں گے، انسان کو جسم ڈھانپنے کے لئے اور سردی اور گرمی سے
 بچانے کے لئے اسے لباس کی ضرورت ہے اس کے کپڑے اور جو تے کون بنائے گا اور کیسے بنائے گا
 جبکہ روٹی کاشت کرنے والا نہیں، کپڑے بننے اور سینے والا نہیں ہے۔ ابتدائے اسلام سے لے کر
 قیامت تک ایسا نہ ہوا ہے اور نہ ہی اس طرح ممکن ہے۔ لہذا اس حدیث مبارک میں فریضہ سے مراد
 فرض کفائی نہ کہ عین۔ (۴۳)

نویں دلیل:

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”اجتهدوا فكل میسر لما خلق له“ (۴۵)

کوشش کرو پس جس چیز کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے اسے اس پر
 آسان بنا دیا ہے۔

وجہ استدلال یہ ہے کہ حضور کریم نے صیغہ امر کے ساتھ فرمایا اجتہاد کرو اور جمہور علماء کے
 نزدیک اس کا حقیقی معنی وجوب ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ سب لوگوں پر اجتہاد کرنا واجب ہے۔
 جب اجتہاد واجب ہے تو تقلید کیونکر جائز ہو سکتی ہے۔

اعتراض:

پہلا اعتراض تو یہ ہے کہ اس حدیث میں اجتہاد کرنے کا حکم ان کے لئے ہے جن میں
 اجتہاد کرنے کی اہلیت اور قابلیت پائی جاتی ہے یہ ایک تو اس لئے تاکہ اس حدیث اور تقلید کے جواز
 کی دلائل کے درمیان مطابقت و موافقت پیدا کی جائے کیونکہ اصول الفقہ کا یہ قاعدہ ہے:

”اعمال الدلیلین اولی من اھمال احدھما“

شریعت کی دونوں بظاہر متضاد دلیلوں کو قابل عمل بنانا یہ بہتر ہے اس سے کہ
 ان میں سے ایک کو قابل عمل بنایا جائے یعنی اس پر عمل کیا جائے اور دوسری

فقہی وأحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقیہ شیطان پر ہزار عابدوں سے زیادہ بھاری ہے

کو ترک کر دیا جائے۔ (۳۶)

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ اگر یہ اجتہاد کا حکم ایک گنوار اور جاہل کو بھی ہو تو یہ اس کے لئے تکلیف والا یطابق یعنی کسی کو ایسے کام کرنے کا حکم دینا جسے کرنے کی اس میں استطاعت ہی نہیں یہ اصول الفقہ کی رو سے صحیح نہیں۔

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ صحیح بخاری، مسلم اور سنن ابی داؤد میں اجتہاد کے بجائے عملوا کا لفظ ہے اور اس حدیث میں عمل اور سعی کرنے کا حکم دیا گیا ہے نہ کہ اجتہاد کرنے کا۔

دسویں دلیل:

روی عن ابن مسعود انه قال الا لا يقلدن احدكم دينه ان امن

وان كفرو كفرو فانه لا اسوة في الشر (۴۷)

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے وہ فرماتے ہیں تم میں سے کوئی بھی اپنے دین میں کسی کی تقلید اس طرح نہ کرے کہ اگر وہ ایمان لائے تو یہ بھی ایمان لے آئے اور اگر وہ کافر ہو جائے تو یہ بھی کافر بن جائے اور بلاشبہ برائی میں کوئی اقتداء اور پیروی نہیں۔

اعتراض:

اس پر ایک تو یہ اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ یہ حضرت عبداللہ بن مسعود کا قول ہے اور کیا قول الصحابی جتہ اور دلیل ہے کہ نہیں اس میں علماء کی دورائے ہیں کچھ علماء تو کہتے ہیں کہ جتہ ہے اور کچھ فرماتے ہیں کہ جتہ نہیں۔ کیونکہ شرعی جتہ اسی کا قول ہو سکتا ہے جو معصوم ہو اور معصوم صرف انبیاء ہیں نہ کہ صحابہ۔ اس نزاعی مسئلہ سے استدلال کرنا صحیح نہیں۔

دوسرا اعتراض یہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے مطلقاً تقلید سے منع نہیں فرمایا بلکہ صراحت کر دی ہے کہ برائی میں تقلید جائز نہیں۔ لا اسوة في الشر یعنی برائی میں کوئی اقتداء یعنی تقلید نہیں ہے۔

اور ائمہ مجتہدین کی فقہی کاوشیں اور کتابیں یہ تو اسلامی شریعت کا وہ قابل فخر خوبصورت

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۷﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
 کارنامہ ہے جسے ربّی دنیا تک دادِ تحسین پیش کی جاتی رہے گی اور امتہ اسلامیہ ہمیشہ اور ہر دور میں ان
 کارہائے نمایاں کو قدر کی نگاہ سے دیکھتی رہی ہے اور اسے ایک قابل تقلید نمونہ قرار دے چکی ہے۔

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود کے اس قول سے تقلید کے عدم جواز پر
 استدلال کرنا غلط ہے کیونکہ اس کا مطلب تو یہ ہے کہ کسی شخص کی اس طرح تقلید کرنا کہ اگر امام صحیح
 کام کرتا ہے تو مقلد بھی صحیح کام کرتا ہے اور اگر امام غلط کام کرتا ہے تو مقلد بھی غلط کام کرتا ہے۔ یعنی
 مقلد وہی کچھ کرتا ہے جو اس کا امام کرتا ہے اور محل نزاع وہ تقلید ہے جس میں امام اجتہاد کرتا ہے اور
 مقلد اجتہاد نہیں بلکہ تقلید کرتا ہے۔

گیارہویں دلیل:

ائمہ مجتہدین نے خود اپنی تقلید کرنے سے سختی سے منع کیا ہے۔ اگر تقلید جائز ہوتی تو ائمہ
 کرام اس سے منع نہ فرماتے۔ محترم شوکانی نے یہاں پر تمام ائمہ کرام کے ایسے اقوال کا ذکر کیا ہے
 جن میں تقلید سے منع کیا گیا ہے۔ تفصیل ملاحظہ ہو:

حضرت ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

انه قيل لابي حنيفة اذا قلت قولاً و كتاب الله يخالفه قال اتركوا
 قولی بكتاب الله فقیل له اذا كان خبر الرسول صلی الله علیه
 وسلم يخالفه قال اتركوا قولی بخبر الرسول صلی الله علیه
 وسلم فقیل له اذا كان قول الصحابي يخالفه فقال اتركوا قولی
 بقول الصحابی (۲۸)

حضرت امام ابی حنیفہ سے پوچھا گیا کہ اگر کوئی بات آپ کہتے ہیں اور وہ
 کتاب اللہ کے خلاف ہے تو فرمایا میری بات کو ترک کر کے کتاب اللہ
 پر عمل کیا جائے۔ پوچھا گیا کہ اگر آپ کے قول کے خلاف آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہو تو فرمایا کہ میری بات کو چھوڑ دو اور حدیث پر عمل
 کرو پھر پوچھا گیا کہ اگر آپ کی بات کے خلاف کسی صحابی کا قول ہو تو
 فرمایا کہ میری بات کو چھوڑ کر صحابی کے قول پر عمل کریں۔

امام محمد بن ادریس شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۱۵۰ ہجری اور سن وفات ۲۰۴ ہجری ہے ☆

اس کا جواب:

اس کا جواب دینے سے پہلے یہ واضح کر دینا ضروری ہے کہ یہی ان تمام ائمہ کرام کی خوبی اور تقویٰ ہے جس کی بنیاد پر ان کی تقلید کو ضروری سمجھا گیا خاص کر اس دور میں جو افراتفری اور مسلمانوں کی دشواریوں کا دور تھا۔

اب اس کا جواب یہ ہے کہ ایک مسلمہ حقیقت اور اصول ہے کہ جب قرآن مجید کی نص قطعی پائی جائے اور وہ دلالت کے اعتبار سے بھی قطعی ہے تو اس کے خلاف جو کچھ بھی ہو وہ مردود اور ناقابل اعتبار ہے یہی حال اگر حضور کریم کی حدیث کا ہے تو اس کے برعکس کوئی چیز قابل قبول نہیں۔ اسی طرح اگر حضور کریم کی حدیث کی خبر واحد ہے اور وہ قبول حدیث کی ان تمام شرائط کا احاطہ کرتی ہے جو محدثین اور فقہاء نے اس کو قبول کرنے کے لئے لگائی ہیں تو اس کے برعکس بھی کسی امام کا قول قابل قبول نہیں اور اسی طرح صحابی کا قول ہے اور وہ تمام شرائط قبول کا احاطہ کئے ہوئے ہے اور اس کے خلاف کسی اور صحابی کا قول نہیں ہے تو وہ بھی سر آنکھوں پر اور اس کے بالمقابل کسی غیر صحابی کا قول قابل قبول نہیں۔

اور ہمارے ان تمام ائمہ کرام کے اقوال کو کتابوں میں مدون کر دیا گیا ہے اور ان کے بیان کردہ اصولوں کو بھی زیور تدوین سے آراستہ کر دیا گیا۔ اور پھر ہر ایک امام کی فقہ میں مختلف اقوال کے درمیان ان کے شاگردوں اور شاگردوں کے شاگردوں نے طویل بحث و مباحثہ و موازنہ کے بعد یہ واضح کر دیا گیا ہے کہ کون راجح ہے اور دلیل کی بنیاد پر زیادہ قابل قبول ہے اور کون مرجوح ہے اور یہ سب راجح اقوال وہ ہیں جو قرآن و حدیث اور اقوال صحابہ کے موافق ہیں نہ کہ مخالف اور ائمہ کرام کی تقلید کا مطلب ان کے انہی راجح اقوال میں اتباع ہے۔

حضرت امام مالک رحمہ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں:

معن بن عیسیٰ فرماتے ہیں میں نے حضرت امام کو یہ کہتے سنا ہے:

انما انا بشر اخطی و اصیب فانظروا فی رای. کل ما وافق الكتاب

والسنة فخذوا به و ما لم يوافق الكتاب والسنة فاتركوه (۳۹)

بلاشبہ میں ایک انسان ہوں کبھی غلطی کر جاتا ہوں اور کبھی نہیں۔ میری رائے

☆ امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ علیہ کا سن ولادت ۱۶۲ھ ہجری اور سن وصال ۲۴۱ ہجری ہے ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۹﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۳۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

میں یہ خیال رکھنا کہ اگر یہ کتاب اور حدیث کے موافق ہے تو اس پر عمل کرنا اور اگر موافق نہیں ہے تو عمل نہ کرنا۔

اس کا پہلا جواب بھی وہی ہے جو اوپر گزر چکا ہے۔

اس کا دوسرا جواب یہ ہے کہ امام قرانی نے امام مالک کا مذہب نقل کرتے ہوئے لکھا ہے:

الاولی قال ابن القصار قال مالک یجب علی العوام تقلید
المجتہدین فی الاحکام کما یجب علی المجتہدین الاجتہاد
فی ایمان الأدلة (۵۰)

پہلی صورت یہ ہے کہ ابن قسار نے فرمایا ہے کہ امام مالک فرماتے ہیں کہ عوام
پر احکام میں مجتہدین کی تقلید واجب ہے جس طرح کہ مجتہدین پر دلیلوں
میں اجتہاد کرنا واجب ہے۔

امام شافعی رحمہ اللہ کا فرمان۔

قال الشافعی ما قلت وكان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قد قال
بخلاف قولی فما صح من حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم
اولی ولا تقلدونی (۵۲)

امام شافعی نے فرمایا ہے کہ میں نے ایک بات کی اور حضور کریم صلی اللہ علیہ
وسلم کا فرمان اس کے خلاف ہے اور وہ حدیث صحیح ہے تو اس کو اپنانا بہتر ہے
میری بات سے اور میری تقلید نہ کرنا۔

وجد استدلال یہ کہ اس قول میں امام شافعی علیہ الرحمۃ نے اپنی تقلید سے منع فرمایا ہے اس کا

ایک جواب تو یہ ہے کہ یہ اس وقت ہے جبکہ ان کا قول کسی حدیث کے خلاف ہو اور یہی تمام علماء کا
مذہب ہے اور اب تو یہ ممکن ہی نہیں رہا کیونکہ تمام فقہی مذاہب میں بذریعہ تحقیق ایسے ضعیف اقوال کو
مروج قرار دیا جا چکا ہے۔

اس کا دوسرا جواب یہ ہے کہ امام شافعی مفہوم مخالف کے قائل ہیں اور ان کے اس قول کا
مفہوم مخالف یہ نکلتا ہے کہ اگر میرا قول حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ہے تو اس میں تقلید
کی جائے۔

☆ میں نے امام محمد سے بڑھ کر کوئی تصحیح نہیں دیکھا (امام محمد بن ادریس شافعی) ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ۳۰۰ ﴿ شوال ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
 اس کا تیسرا جواب یہ ہے کہ مذہب شافعی کے علماء اپنے مذہب کو دوسروں کی نسبت زیادہ
 بہتر جانتے ہیں اور ان کی واضح اکثریت تقلید کی قائل ہے۔ (۵۳)

امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ کا فرمان:

مخترم شوکانی مرحوم نے امام احمد سے تقلید کے خلاف تو کوئی قول نہیں ملا ہاں البتہ رائے
 کے خلاف ان کا قول ذکر کیا ہے جو کہ ایک الگ مسئلہ ہے۔ (۵۳)

اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت امام احمد سے باقاعدہ تقلید کے جواز پر صراحت پائی جاتی ہے۔

ذکر ابو حفص فی کتاب احمد رحمہ اللہ عن اسماعیل بن علی
 عن عبد اللہ قال : سألت ابی عن الرجل تكون عنده الكتب
 الصنفة فیها قول الرسول صلی اللہ علیہ وسلم و اختلاف
 الصحابة والتابعین و لیس للرجل بصر بالحديث الضعیف
 المتروک و لا الاسناد القوی من الضعیف فیجوز ان یعمل
 بما شاء و یتخیر ما احب منها فیفتی به و یعمل به؟ قال لا یعمل
 حتی یسأل ما یؤخذ به منها فیکون یعمل علی امر صحیح یسأل
 عن ذالک اهل العلم . و یعمل بما افته به (۵۴)

اب حفص نے اپنی کتاب امام احمد میں اسماعیل بن علی کے ذریعہ حضرت
 امام احمد کے بیٹے عبداللہ کی یہ روایت ذکر کی ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ میں
 نے اپنے والد ماجد سے اس شخص کے بارے میں دریافت کیا کہ اس کے
 پاس تصنیف شدہ کتب موجود ہیں اور ان میں حضور کریم کی حدیث اور صحابہ
 اور تابعین کے اپنے اختلافات کا ذکر موجود ہے۔ مگر اس شخص میں اتنی
 بصیرت نہیں کہ وہ حدیث ضعیف متروک کو اور اسناد قوی کو ضعیف سے جان
 سکے تو کیا ایسا شخص جیسے چاہے ویسے عمل کرے اور جو اسے زیادہ پسند آئے
 اسے اختیار کر کے اس پر عمل کرے اور اس کے مطابق فتویٰ دے؟ تو امام
 احمد نے فرمایا وہ شخص اس وقت تک عمل نہ کرے تا وقتیکہ وہ یہ نہ پوچھ لے

امام محمد بن ادریس شافعی رحمہ اللہ: ۱۵۰ ولادت ۱۵۰ ہجری اور سن وفات ۲۰۴ ہجری ہے ☆

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۳۱﴾ شوال رذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

کہ کوئی اور بات لی جانی چاہئے۔ اسے صحیح بات پر عمل کرنے کے لئے اہل علم حضرات سے پہلے پوچھ لینا چاہئے اور اس پر عمل کرے جس کا یہ حضرات فتویٰ دیں۔

عبدالحسن بن عبداللہ ترکی سابق وائس چانسلر جامعہ اسلامیہ امام محمد اور موجودہ چیئرمین رابطہ عالم اسلامیہ اس کے بعد ایک جگہ یہ لکھتے ہیں:

و ظاهر هذا ان فرضه التقليد والسؤال اذا لم تكن له معرفة بالكتاب والسنة۔ (۵۵)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ امام احمد کے نزدیک ایسے شخص پر تقلید اور کسی عالم سے سوال کرنا ضروری ہے، جسے کتاب اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں صحیح جان پہچان نہیں۔
دوسری جگہ اس کے نیچے یہ لکھا:

و استنبطوا من هذا: ان احمدیوی و جوب التقليد للعامی (۵۶)
اس سے ہمارے علماء نے یہ مطالب لیا ہے کہ امام احمد رحمہ اللہ کے نزدیک عام آدمی پر تقلید واجب ہے۔ اور یہی حال تمام جنگلی علماء کا ہے۔ ماسوائے ابن القیم کے (۵۷)

ان تصریحات سے تقلید کے بارے میں ائمہ حضرات کا موقف واضح ہوتا ہے کہ ایک عام گنوار آدمی کے لئے کسی امام اور مجتہد کی تقلید کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ واجب ہے اور تقلید کی حرمت اور عدم جواز پر جتنی دلیل پیش کی گئی ہیں وہ اپنا مدعی ثابت کرنے سے قاصر ہیں اور یہی اس بحث کا نتیجہ ہے اور یہی جمہور علماء کا مذہب ہے۔

اس پر بحث کو ختم کرتے ہوئے دربار ایزدی میں بصد عجز و انکسار یہ دعا ہے کہ وہ میری اس چھوٹی سی کاوش کو زیور قبولیت سے آراستہ فرمائے اور میرے لئے اسے ذریعہ نجات بنائے۔

حوالہ جات

- ۱- اسماعیل بن حماد الجوهری/ الصحاح/ تحقیق: احمد عبدالغفور الطبعۃ الثانیہ/ ۱۹۷۹ء/ ۴/ ۵۴۷
- ۲- انظر: ابن منظور جمال الدین محمد بن مکرم/ لسان العرب/ ایران: نشر ادب لحوذہ/ ۳/ ۳۶۵
- ۳۶۷
- ۳- سورة المائدة/ ۱۰۰
- ۴- ابن قدامہ المقدسی عبداللہ بن احمد/ روضة الناظر و جنة المناظر/ الطبعۃ الاولیٰ/ ۱۹۸۱ء/ بیروت: دارالکتب العربی/ ۳۴۳-
- ۵- الفزرائی ابی خلف محمد بن محمد/ المستصفیٰ / الطبعۃ الاولیٰ/ ۱۳۷۲ھ/ مصر: المطبعة الامیریة/ ۴/ ۳۸۷-
- ۶- روضة الناظر/ ۳۴۳-
- ۷- محبت اللہ بن عبدالشکر البہاری/ فواتح الرحموت مع/ المستصفیٰ / الطبعۃ الاولیٰ/ ۱۳۷۲ھ/ مصر: المطبعة الامیریة/ ۷/ ۴۰۰
- ۸- محمد علی الشوکانی/ ارشاد النجول/ الطبعۃ الاولیٰ/ ۱۹۳۷ء/ مصر: مصطفیٰ البابی الکلی/ ۴۶۵
- ۹- محمد علی الشوکانی/ القول المفید/ الطبعۃ الاولیٰ/ دائرة المعارف الاسلامیہ/ ۱۴۰۲ھ/ ۱۶- ۱۷
- شاه ولی اللہ/ حجۃ اللہ البالغہ/ ۱/ ۱۳۲
- ۱۰- عبدالحمید متولی/ الشریعۃ الاسلامیہ/ ۵۱-
- ۱۱- ملاحظہ ہو: عبدالعلیم محمود/ المذاهب الفقہیہ/ ۱۵/ یہ ایک مضمون ہے جو کہ منبر الاسلام میگزین میں ۱۳۹۴ھ/ ۱۹۷۳ء میں شائع ہوا۔
- ۱۲- الموسوعۃ الفقہیہ/ ۶۴۱-
- ۱۳- ابن خلدون/ المقدمة/ ۴۴۸-
- ۱۴- انظر: ابن قدامہ/ روضة الناظر/ ۳۴۳-
- الکودانی ابوالحسن محفوظ بن احمد/ التمهید فی اصول الفقہ/ تحقیق: محمد بن علی/ الطبعۃ الاولیٰ/ مکہ المکرمہ/ ۱۹۸۵ء/ ۴/ ۳۹۶-

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۳۳﴾ شوال رذو القعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

الآمدی علی بن محمد الاحکام فی اصول الاحکام / تحقیق: عبدالرزاق عقیلی الطبعۃ الاولی / بیروت: المکتب الاسلامی / ۱۳۳۷ھ / ۴ / ۲۲۳۔

کمال الدین محمد بن عبدالواحد / التحریر مع التیسیر / مصر: مطبعۃ مصطفی البابی الجلمی / ۱۳۵۱ھ / ۴ / ۲۲۳۔

۱۵۔ التمهید فی اصول الفقہ / ۴ / ۳۹۸۔

۱۶۔ خطیب بغدادی احمد بن علی / الفقیہ والمحققہ / ریاض: دارالافتاء السعودیہ / ۱۳۸۹ھ / ۴ / ۶۷۔

۶۸۔

۱۷۔ هذا قال به الآمدی علی بن محمد والاستاذ المصافر الدكتور عبداللہ محمد الجوری النظر: الاحکام فی

اصول الاحکام / ۴ / ۲۲۸ وما مش کتاب احکام الفصول فی احکام الاصول لابی الولید البابی سلیمان بن خلف / تحقیق: الدكتور عبداللہ الجوری / الطبعۃ الاولی / موسسة الرسالہ / ۱۹۸۹ھ / ۶۳۶۔

یہی چیز امام غزالی نے متحول اور مستصفی میں اور ابو الولید الباجی نے احکام الفصول میں اور ابن قدامہ نے روضۃ الناظر میں ذکر کی ہے۔

ملاحظہ ہو: المتحول / تحقیق: محمد حسن بیجو / الطبعۃ الثانیہ / دمشق: دار الفکر / ۱۹۸۰ء / ۴۷۲ والمستفی / ۴ / ۳۸۹ / احکام الفصول / ۶۳۶ و روضۃ الناظر / الطبعۃ الاولی / بیروت: دار المکتب العربی / ۱۹۸۱ء / ۳۴۴۔

۱۸۔ حشویہ وہ لوگ تھے جو قرآن کی آیات کے ظاہر سے استدلال کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے

لئے جسم ثابت کرتے یعنی خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں اپنے ہاتھ کا ذکر کیا ہے تو اس سے مراد ہاتھ ہی ہے آج کل سعودیہ کے بہت سے علماء جن پر سلفیہ غالب ہے اسی رجحان اور عقائد کے حامل ہیں۔ محمد امین شفقیطی نے اپنی کتاب اضواء الیمان میں اس موضوع پر بڑا زور دیا ہے۔ حشویہ کو حشویہ اس لئے کہا گیا کہ جسم کو حشو کہتے ہیں اور چونکہ یہ گروہ مجسمہ یعنی اللہ تعالیٰ کے لئے جسم ثابت کرتا ہے اس لئے انہیں حشویہ کہتے ہیں۔

اور تعلیمیہ ایک باطنی فرقہ ہے جس کا یہ کہنا ہے کہ ہر زمانہ میں ایک معصوم امام ہوتا ہے اور جس کسی جتنا علم ہو، اس کا اس امام کو پتہ ہوتا ہے، ملاحظہ ہو۔ ڈاکٹر وحبہ زحیلی / اصول

☆ میں نے امام محمد سے بڑھ کر کوئی فصیح نہیں دیکھا (امام محمد بن اور لیس شافعی) ☆

علمي و تحقيقي مجلته فقه اسلامي ﴿٣٣﴾ شوال رزدا القعهه ١٤٢٢هـ ☆ جنوري ٢٠٠٢ء

- الفقه الاسلامي/ الطبعة الاولى/ ايران: دار احسان/ ١٩٩٤ء/ ٣/ ١١٢٢-
١٩- ملاحظه هو: المستفي ٣/ ٣٨٩ وروضه الناظر/ ٣٣٣/ الاحكام/ ٢٢٨ التمهيد/ ٣/ ٣٩٩
السعاني ابوالمظفر منصور محمد/ توابع الادلة في اصول الفقه/ الطبعة الاولى/ مكة المكرمة:
مكتبة زيا مصطفى الباز/ ١٩٩٨ء/ ٢/ ٨٢٠، ابن بربان-
احمد بن علي/ الوصول الى الاصول/ الطبعة الاولى/ رياض: مكتبة المعارف/ ١٩٨٣ء/ ٣/ ٣٥٨،
امام رازي فخر الدين محمد/ الحصول في علم اصول الفقه/ تحقيق: طه جابر نياض الطبعة الاولى/
رياض: جامعة الامام محمد بن مسعود الاسلامية/ ١٩٨١ء/ ٦/ ١٠١ بصري ابو الحسين محمد بن علي/
المعتمد في اصول الفقه/ تقديم: الشيخ خليل/ الطبعة الاولى/ بيروت: دار الكتب العلمية/
١٩٨٣ء/ ٢/ ٣٦٠- الشيرازي ابو اسحاق ابراهيم/ الملعق في اصول الفقه مع تزج احاديثه:
تخرج: ذاكتر يوسف عبدالرحمن/ الطبعة الاولى/ بيروت: عالم الكتب/ ١٩٨٣ء/ ٣/ ٣٣٨،
عبدالله بن عبدالحسن التركي/ اصول مذهب الامام احمد/ الطبعة الثالثة/ رياض: مكتبة الرياض
الحديثة/ ١٩٨٠ء/ ٦٤٩-
عبدالله بن عبدالحسن التركي/ اصول مذهب الامام احمد/ الطبعة الثالثة/ رياض: مكتبة الرياض
الحديثة/ ١٩٨٠ء/ ٦٤٥-٦٨٣-
٢٠- سورة البقرة/ ١٦٩-
٢١- ملاحظه هو: اصول مذهب الامام احمد/ ٦٨٣- ٦٨٥- اصول الفقه الاسلامي/ ٢/ ١١٢٨
٢٢- سورة الزخرف/ ٢٢-٢٣-
٢٣- اصول الفقه الاسلامي/ ٣/ ١١٢٨-
٢٣- نفس المصدر/ ٢/ ١١٢٨-
٢٥- سورة الاسراء/ ٣٦-
٢٦- محمد علي الشوكاني/ القول المفيد في ادلة الاجتهاد والتقليد/ الطبعة الاولى لكرمان: دائرة
المعارف الاسلامية/ ٢٠٠٢هـ/ ٤٤-
٢٤- نفس المرجع/ ٣٣-
٢٨- سورة البقرة/ ١٤٠-

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۳۵﴾ شوال / ذوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء

۲۹۔ ملاحظہ ہو: تیسیر التحریر / ۴ / ۲۳۳، امام غزالی محمد بن محمد / المختول / تحقیق: محمد حسن بیٹو / الطبعة

الثانیة / دمشق: دار الفکر / ۱۹۸۰ء / ۳۷۳ / والمحصل / ۶ / ۱۰۱ - ۱۰۳

۳۰۔ سورة التوبة / ۳۱۔

۳۱۔ القول المفید / ۲۹۔

۳۲۔ Encyclopadia of Bartanica, 1950. Articla on the Topic

"Pope" / 18/ 222 - 223.

۳۳۔ Same source/ Article on the Topic "Infallibility"/ 12/

318.

۳۴۔ سورة المائدة / ۱۰۳۔

۳۵۔ القول المفید / ۳۰۔

۳۶۔ سورة الزخرف / ۲۳ - ۲۴۔

۳۷۔ سورة البقرة / ۱۶۶ - ۱۶۷۔

۳۸۔ سورة الانبياء / ۵۲ - ۵۳۔

۳۹۔ سورة الاحزاب / ۶۷۔

۴۰۔ القول المفید / ۳۰۔

۴۱۔ نفس المرجح / ۳۰۔

۴۲۔ رواہ ابن ماجہ والبیہقی فی شعب الایمان والطبرانی فی الصغیر والواسط اور یہ حدیث صحیح ہے /

ملاحظہ ہو: جلال الدین السيوطی / الجامع الصغیر / ۲ / ۹۷۔

۴۳۔ اصول الفقہ الاسلامی / دکتور وصیہ زحلی / ۱۱۲۹۸۲۔

۴۴۔ المحصول / ۶ / ۱۰۲ - ۱۰۳ اور اصول مذہب الامام احمد / ۶۸۵۔

۴۵۔ اسے بخاری اور مسلم، ابو داؤد اور ترمذی نے روایت کیا ہے ملاحظہ ہو الجامع الصحیح الامام

بخاری مع حاشیة السندی / بیروت: دار الفکر / کتاب التوحید / ۴ / ۳۰۹۔

صحیح امام مسلم مع شرح النووی / الطبعة الثانیة / بیروت: دار احیاء التراث العربی / کتاب

القدر / ۱۶ / ۱۹۷۔

امام محمد بن ادریس شافعی فرماتے ہیں: فقہ میں مجھ پر سب سے زیادہ احسان امام محمد بن حسن کا ہے

- علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۳۶﴾ شوال رزوالقعدہ ۱۴۲۲ھ ☆ جنوری ۲۰۰۲ء
- سنن ابی داؤد مع حاشیہ السننی / مکتبہ السنۃ الحمدیہ / کتاب السنۃ / حدیث رقم ۴۵۲۹ و
- ۴۵۲۵ / ۶۲ - ۶۳ - ۷۷ - ۷۵ -
- ۴۶ - اصول الفقہ الاسلامی / ۳ / ۱۱۲۹ -
- ۶۷ - القول المفید / ۳۰ - ۳۱ -
- ۴۸ - نفس المرجع / ۲۱ -
- ۴۹ - نفس المرجع / ۲۱ -
- ۵۰ - شہاب الدین احمد بن ادریس القرانی / شرح تنقیح الفصول / تحقیق: طہ عبدالرؤف / الطبعة
الاولی / شرکت الطباعة الفیئة المقده / ۳ / ۱۹۷۳ء / ۴۳۰ -
- ۵۱ - القول المفید فی ادلة الاجتهاد والتقلید / ۲۳ -
- ۵۲ - نفس المرجع -
- ۵۳ - ملاحظہ ہو: امام الحرمین عبدالملک بن عبداللہ الجوبینی / البرہان / تحقیق: عبدالعظیم دیب /
الطبعة الثانية / قاہرہ: دار الانصار / ۲ / ۱۳۵۷ - ۱۳۵۸ -
- وابی اسحاق الشیرازی / التبصرۃ فی اصول الفقہ / ۴۱۳ - امام غزالی / المنحول / ۴۷۲ - ۴۷۳ -
المستصفی / ۴ / ۴۸۷ - ابن برہان احمد بن علی / الوصول الی الاصول / تحقیق: عبدالحمید / الطبعة
الاولی / ریاض: مکتبۃ المعارف / ۱۹۸۴ء / ۲ / ۳۵۸ و ما بعدھا -
- الامام رازی فخر الدین / المنحول / ۶ / ۱۰۱ و الآدی علی بن محمد / الاحکام / ۴ / ۲۲۱ -
- ۵۴ - اصول مذهب الامام احمد / ۶۷۷ -
- ۵۵ - نفس المرجع / ۶۷۷ -
- ۵۶ - نفس المرجع / ۶۸۳ -
- ۵۷ - ملاحظہ ہو: ابو الخطاب الکلوزانی / التمجید / ۴ / ۳۹۹ و ابن قدامة / روضة الناظر / ۳۲۳ -
- ۳۲۴ ، اصول مذهب الامام احمد / ۶۷۷ - و ما بعدھا -

☆ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا سن ولادت ۱۶۴ ہجری اور سن وصال ۲۴۱ ہجری ہے ☆